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Н е  д е љ  к о  В .  Ра  д о  с а  в љ е  в и ћ

УЖИЧ КИ НЕ МИ РИ ЗБОГ ОТ МИ ЦЕ И НА СИЛ НЕ
ИСЛА МИ ЗА ЦИ ЈЕ СРП СКЕ ДЕ ВОЈ ЧИ ЦЕ 1819.∗

СА ЖЕ ТАК: У ра ду је ука за но на су ко бе из ме ђу пра во слав них и му сли
ма на у ужич кој ва ро ши ав гу ста 1819, до ко јих је до шло због от кри ћа по ро
бље не де вој чи це, ко ја је по бе гла у ко нак ру јан ског обор кне за Јо ва на Ми ћи
ћа. По ред хро но ло шког опи са до га ђа ја, раз ја шње не су не до у ми це ко је су у 
исто ри о гра фи ји по сто ја ле о то ме да ли се ра ди о јед ном или о два до га ђа ја. 
Об ја шње не су окол но сти ка ко је до шло до за ро бља ва ња де те та, али и ње го
вог бек ства ко је је про у зро ко ва ло су ко бе и људ ске жр тве. Ука за но је, та ко ђе, 
на зна чај ре ша ва ња овог про бле ма ко ји се пре нео на нај ви ше осман ске и срп
ске ни вое вла сти у Бе о град ском па ша лу ку, ве зи ра и кне за Ми ло ша Обре но
ви ћа, јер по сле то га по ро бља ва ња и на сил не исла ми за ци је де во ја ка у Ужич
кој на хи ји ни је би ло.

КЉУЧ НЕ РЕ ЧИ: Бе о град ски па ша лук, Ужи це, по ро бља ва ње, исла ми
за ци ја, бек ство, де те, не ре ди, ис тра га. 

То ком осман ске вла сти у обла сти ма на се ље ним Ср би ма про цес исла
ми за ци је, ко ји је био раз ли чи тог ин тен зи те та, не пре ста но се од ви јао. Раз
ло зи за то до бро су ис тра же ни и од но се се, пре све га, на ста ту сни по ло жај 
у дру штву, за сно ва ном на ислам ском пра ву (ше ри јат), од но сно не јед на ком 
по ло жа ју му сли ма на и не му сли ма на пред за ко ном, док је са ма исла ми за
ци ја у прак си мо гла би ти до бро вољ на, али и при сил на. 

У Осман ском цар ству ро бо вла сни штво је та ко ђе би ло ле гал но кроз 
нај ве ћи део 19. ве ка, иако су га не ки сул та ни ре фор ма то ри ука зи ма де ли
мич но за бра њи ва ли. У ра ном ислам ском пе ри о ду ро бо ви су то по ста ја ли 
ро ђе њем, или за ро бља ва њем на кон рат них опе ра ци ја. По ло жај ро бо ва раз
ли чи то је ту ма чен од по је ди них су нит ских шко ла. Они су би ли вла сни штво 
го спо да ра, ко ји их је мо гао по свом на хо ђе њу про да ти, ка жња ва ти или на
гра ђи ва ти, укљу чу ју ћи и да ва ње сло бо де. Роб се мо гао же ни ти ро би ња ма, 
а ро би ње уда ва ти за сло бод не љу де, док су де ца из тих бра ко ва ро ђе њем 
до би ја ла ста тус оца. С ро би њом је вла сник мо гао да по сво јој во љи оства ри 

∗ Рад је на стао као ре зул тат ис тра жи ва ња на про јек ту Ми ни стар ства просвете и на у ке 
Ре пу бли ке Ср би је Евро па и Ср би (1804–1918): под сти ца ји и ис ку ше ња европ ске Мо дер не 
(Ев. Бр. 177031), ко ји се ре а ли зу је у Исто риј ском ин сти ту ту у Бе о гра ду, под ру ко вод ством 
др Сла вен ка Тер зи ћа, на уч ног са вет ни ка.
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и на ло жнич ки од нос, при че му она ни је мо гла да се су прот ста ви ње го вој 
же љи, јер је ње но те ло би ло сво ји на го спо да ра. Де ца ро ђе на из тог од но са 
уко ли ко би их отац при знао, би ла би сло бод на. 

Ислам ско пра во, те о рет ски, пре по ру чи ва ло је до бар од нос пре ма ро бо
ви ма, ма да то у прак си ни је увек био слу чај. Роб, из ме ђу оста лог, ни је мо
гао би ти при си љен да про ме ни ве ру, али се и то де ша ва ло.1 Та ко ђе се сма
тра ло да је при ма ње исла ма од стра не ро ба пре по ру ка ње го вом го спо да ру 
да му се да сло бо да. Али то ни је зна чи ло и ње го во осло ба ђа ње по ауто ма
ти зму, ма да је пре по ру чи ва но да од нос пре ма ро бу му сли ма ну бу де исти 
као пре ма оста лим исто вер ни ци ма.2 

По пи та њу ро бо вла сни штва, од но сно ње го вог уки да ња, Осман ско цар
ство је по чет ком 19. ве ка би ло да ле ко од ре фор ми. По сло му срп ске уста
нич ке др жа ве 1813, ње но под руч је би ло је ме сто јед ног од по след њих ма
сов них по ро бља ва ња ста нов ни штва, јер је Ср би ја по себ ном фе твом (указ) 
шејхулисла ма3 две сед ми це би ла ста вље на ван би ло ка кве за кон ске за
шти те. И по сле Дру гог срп ског устан ка 1815, и по де ле вла сти по до го во ру 
Ма ра шли Алипа ше и кне за Ми ло ша Обре но ви ћа, у гар ни зо ни ма на про
сто ру Бе о град ског па ша лу ка оста ло је мно го вој ни ка ко ји су уче ство ва ли 
у том по след њем ве ли ком ло ву на ро бље. 

Ка да је реч о три на хи је, Ужич кој, Руд нич кој и По же шкој, рат на ра за
ра ња и по ро бља ва ње ста нов ни штва 1813, би ли су ма њи не го у остат ку Ср би
је. Раз лог за то би ла је мир на пре да ја Ужи ца од стра не вој во де Ми ло ша 
Обре но ви ћа, ко ји је из ра зио по кор ност сул та ну и у зна чај ној ме ри ста нов
ни штво спа сао пот пу не осман ске од ма зде. Чак и да је Ми лош Обре но вић 
же лео да пру жа от пор, број вој ни ка ко јим је рас по ла гао за то је био не до
во љан. Нај ве ћи део ужич ке вој ске био је пре ба чен на За са ви цу код Шап ца, 
и та мо го то во у пот пу но сти из ги нуо.4 За раз ли ку од Ужич ке, су сед на Со
кол ска на хи ја, ко ја је би ла ба за уста нич ког вој во де и ар хи ман дри та ма на
сти ра Ра ча, Ха џи Ме лен ти ја Сте фа но ви ћа, те шко је стра да ла а сам ма на
стир био је за па љен и опљач кан.5 

1 Исто, 244–249; N. Sma i la gić, Rob, Lek si kon Isla ma, Sa ra je vo 1990, 512–514.
2 О. То до ро ва, „При слу жни ци и кон ку би ни: ро би ни теед на не из сле два на со ци ал на 

ка те го рия от епо ха та на осман ско то вла ди че ство (XV–XVII век)”, Исто ри че ско бъ де ще 
1–2, Со фия 2002, 259.

3 Фе тва, прав но ре ше ње или од го вор на од ре ђе но пи та ње ка да је реч о ту ма че њу 
ислам ског пра ва, ше ри ја та. Шејхулислам, вр хов ни вер ски ислам ски ауто ри тет у Осман
ском цар ству. А. Ška ljić, Tur ci zmi u srp sko hr vat skomhr vat sko srp skom je zi ku, Sa ra je vo 1985, 
281–282, 584. Фе тва ко јом се по бу ње на про вин ци ја и зи ми је у њој ста вља ју ван би ло ка кве 
за шти те, зна чи ла је да су по бу ном од ста ту са за шти ће них по да ни ка по ста ли не при ја те љи, 
ко ји по за ро бља ва њу мо гу би ти за др жа ни или про да ти као ро бо ви. О. То до ро ва, н. д., 238. 
Иста аутор ка на во ди при мер та кве фе тве у слу ча ју Грч ког устан ка 1821. Иста, „Роб ска та 
ин сти ту ция в Бъл га рия в пе ри о да на не й ния за лез”, Исто ри че ско бъ де ще 1–2, Со фия 2009, 
90. На кон из ра жа ва ња по кор но сти и вра ћа ња у ста тус зи ми ја, пре ста ја ло би по ро бља ва ње 
ста нов ни штва про вин ци је ко ја би по но во до шла под осман ску кон тро лу. Прав но, зи ми ја 
ни под ка квим усло ви ма ни је мо гао би ти пре тво рен у ро ба све док је био ло ја лан по да ник 
ислам ске др жа ве. А. Фо тић, При ват ни жи вот у срп ским зе мља ма у освит мо дер ног до ба, 
Бе о град 2005, 40 (А. Фо тић). 

4 Ж. Мар ко вић, Ужич ки крај у до ба Ка ра ђор ђа, По же га 1999, 52–54.
5 С. Иг њић, Ма на стир Ра ча, Ужи це 1997, 88–89; Н. Ра до са вље вић, При ло зи за исто

ри ју цр кве у Се чој Ре ци, Ужич ки збор ник 23, 1994, 76. 
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Ме ђу тим, упра во су у вре ме Дру гог срп ског устан ка 1815, на хи је ко је 
су се мир но пре да ле под Ми ло шем Обре но ви ћем, би ле је згро устан ка. Гар
ни зон ужич ког гра да, ко ји је ре гру то вао ло кал но му сли ман ско ста нов ни
штво, та да је ак тив но уче ство вао у рат ним опе ра ци ја ма, што је за по сле
ди цу има ло ра за ра ње ма те ри јал них до ба ра и људ ске гу бит ке. 

По скла па њу до го во ра о ми ру и по де ли вла сти из ме ђу кне за Ми ло ша 
Обре но ви ћа и Ма ра шли Алипа ше, ужич ка ва рош и око ли на оста ли су не
у рал гич на тач ка ме ђу соб них од но са две су прот ста вље не дру штве не за јед
ни це. Оне су жи ве ле јед на по ред дру ге на истом про сто ру, али са ма ло до
ди ра, осим де ли мич но тр го ви не и ад ми ни стра тив них по сло ва. Свест о за
јед нич ком по ре клу ни је по сто ја ла. Уну тра шњи жи вот у ку ћа ма му сли ма на 
и пра во слав них остао је за тво рен за оне дру ге, по себ но на кон што су на 
срп ске ор га не вла сти вре ме ном пре но ше не мно ге ин ге рен ци је, ме ђу ко ји
ма су би ли и одр жа ва ње ре да и раз ре зи ва ње и при ку пља ње по ре за. Ти ме 
је, за по че так, спре чен ула зак спа хи ја и осман ских пред став ни ка вла сти у 
срп ска се ла.

Ме ђу тим, по ред срп ског стра ха од на о ру жа них но си ла ца осман ских 
вла сти, ко ји је и по сле уста на ка био вр ло при су тан, сва ка ко је по сто јао и 
од ре ђен осе ћај угро же но сти му сли ман ског ста нов ни штва Ужи ца, окру же ног 
њи хо вим знат но број ни јим су на род ни ци ма пра во слав не ве ре, са ко ји ма су 
де ли ли ло ша ис ку ства из уста нич ког вре ме на 1804–1815. Што су срп ске 
ин сти ту ци је би ле ја че, ја чао је и тај осе ћај му сли ма на, на ро чи то на кон 
ства ра ња Кне же ви не Ср би је 1830. Због то га је ужич ки град до 1820. до дат
но оја чан ар ти ље ри јом и по прав ком зи ди на, а за то је рад ни ке, пре ко ло
кал них обор кне зо ва, да вао и кнез Ми лош Обре но вић. 

Зби ва ња у Ужи цу до ко јих је до шло по во дом от кри ћа јед ног слу ча ја 
на сил не исла ми за ци је жен ског де те та, 1819. не са мо да ука зу ју на сло же
ност по ме ну тих од но са, већ због осе тљи во сти си ту а ци је на том под руч ју у 
том тре нут ку, упу ћу ју и на ре ал ну мо гућ ност да се су ко би ко је је тај слу
чај иза звао пре не су на ши ре под руч је. 

У вре ме тог ин ци ден та, ко ји је мо гао да се за вр ши оп штим су ко бом 
ужич ких му сли ма на (тзв. Ту ра ка) и хри шћа на, а за тим да се бр зо ра ши ри 
на су сед не обла сти, Ср бе у Ужич кој на хи ји пред во ди ли су обор кне зо ви 
кне жи на Цр не Го ре и Руј на, Јо ван Ми тро вић Де мир и Јо ван Ми ћић. Пр ви 
ро дом Хер це го вац, дру ги Мо ра ча нин, би ли су пра ви од раз струк ту ре ста
нов ни штва Ужич ке на хи је, ко је је углав ном и по ти ца ло из хер це го вач ких 
пре де ла. Иако је та да ва рош Ужи це при па да ла кне жи ни Цр ној Го ри, под 
упра вом Јо ва на Ми тро ви ћа Де ми ра, у њој је ко нак имао ру јан ски кнез Јо ван 
Ми ћић. 

У до га ђа ји ма ко ји су усле ди ли на кон от кри ћа по ро бље ног де те та, уче
шће су узе ле срп ске вла сти оли че не у кне зо ви ма Ми ћи ћу и Де ми ру, за тим 
ста нов ни ци Ужи ца му сли ман ске ве ре ко ји су се са мо ор га ни зо ва ли, зва
нич не осман ске ло кал не вла сти и, на кра ју, две нај ви ше ин стан це, срп ска и 
осман ска, кнез Ми лош Обре но вић и бе о град ски ве зир Ма ра шли Алипа ша.

На сил ног по ку ша ја од во ђе ња де во ја ка пра во слав не ве ре у му сли ман
ске ку ће и при мо ра ва ња да про ме не ве ру би ло је и пре и на кон срп ских 
уста на ка, по себ но у кра је ви ма где је кон цен тра ци ја му сли ман ског ста нов
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ни штва би ла ве ћа, а ко рум пи ра не ло кал не вла сти ни су има ле ин те рес да 
то спре че. Уко ли ко би и ус пе ли да до ђу до са зна ња где им се на ла зе оте та 
де ца, чла но ви по ро ди ца мо гли су да пред осман ским вла сти ма, пре све га 
ло кал ним му се ли мом или сан џакбе гом, по кре ну од го ва ра ју ћи про цес. На 
ње му би мо гло би ти уста но вље но да су де ца, пре све га де вој ке, исла ми зо
ва не при сил но или по на го во ру, па би то би ло про гла ше но ни штав ним, а 
де ца вра ће на ку ћа ма.6 

Слу чај от ми це и по ку шај на сил не исла ми за ци је две ју де во ја ка од 
стра не бе го ва Се ли ма и Осма на Врен че ви ћа у Кру шев цу 1832, по зна тих по 
на си љу над ра јом, био је не по сред ни по вод устан ка у Кру ше вач кој и Па ра
ћин ској на хи ји, као и ин тер вен ци је Кне же ви не Ср би је на Пор ти, па је та 
област 1833. при по је на Кне же ви ни Ср би ји.7 

У вре ме ка да се не што слич но де ша ва ло у Ужи цу 1819, ме ђу тим, још 
увек ни је по сто ја ла Кне же ви на Ср би ја, пра ва срп ских вла сти би ла су не де
фи ни са на, а си ла ко јим би би ла бра ње на сла ба. Зна чи, та да нису би ле две 
рав но прав не стра не у спо ру.

До га ђа ји из 1819. по зна ти су ис тра жи ва чи ма про шло сти Ужи ца и око
ли не, ко ји су де лом са гле да ли и ње го ве по сле ди це, али ни су ука за ли на то 
ка ко се за вр шио. У исто ри о гра фи ји та ко ђе не ма са гла сно сти о то ме да ли 
се ра ди ло о два одво је на до га ђа ја или о јед ном, као и о то ме да ли је де вој
чи ца о ко јој се ра ди при ми ла ислам или не?8 Тај про блем ве ро ват но је на
стао због хро но ло шког окви ра од че ти ри го ди не (1815–1819) у којем се све 
де ша ва ло, али и у не да ти ра ним из во ри ма свр ста ним у фонд Ар хи ва Ср би је 
КК XXXII, Ужич ка на хи ја, за кoje пре њи хо вог при ре ђи ва ња и об ја вљи ва ња 

6 Ме ђу тим, уко ли ко се за и ста ра ди ло о до бро вољ ном пре ла ску у ислам, то ни је мо
гло би ти по ни ште но. У пи сму зеничкoм све ште ни ку Сте фа ну По по ви ћу, на ста лом из ме ђу 
1874. и 1878, са ра јев ски ми тро по лит Ан тим је, на ин фор ма ци ју да је дан мо мак же ли да 
при ми ислам, од го во рио да по ку ша ју да га на не ки на чин од го во ре од те на ме ре, упо зо ра
ва ју ћи вер ни ке да су оста ви ли дје цу да иду по тур ским ку ћа ма, и да он лич но не мо же ни 
на ка кав дру ги на чин то да спре чи. За кон ске од ред бе су, сва ка ко, би ле на стра ни пра ва на 
пре ла зак у ислам, док је дру га, обр ну та мо гућ ност, би ла ис кљу че на. Н. Ра до са вље вић, 
Гра ђа за исто ри ју Са ра јев ске (Да бро бо сан ске) ми тро по ли је 1836–1878, Бе о град 2007, 164, 
док. 89. 

7 От ми ца де во ја ка би ла је не по сре дан по вод устан ка, а при па ја ње под руч ја шест на
хи ја Кне же ви ни Ср би ји оба ве за Пор те ко ја ни је ре а ли зо ва на 1830, ка да је уста но вље на 
Ср би ја као ва зал на др жа ва. В. Сто јан че вић, Ју жно сло вен ски на ро ди у Осман ском цар ству 
од Је дрен ског ми ра 1829. до Па ри ског кон гре са 1856. го ди не, Бе о град 1971, 127; Исто ри ја 
срп ског на ро да V/1, Бе о град 1981, 239 (В. Сто јан че вић) 

8 Сте ван Иг њић био је ми шље ња да се ра ди о два одво је на слу ча ја. Пр ви слу чај је 
де вој ка ко ја је при ми ла ислам, пре до ми сли ла се и по бе гла из Сма и ла ги ћа ку ће, на кон че га 
су се ло кал ни ја ни ча ри ор га ни зо ва ли да по мог ну Сма и ла ги ћи ма у њи хо вој по те ри за њом, 
што је и до ве ло до су ко ба са Ср би ма у ко ји ма је би ло мр твих и ра ње них, а на пад нут је и ко
нак кне за Јо ва на Ми ћи ћа. Дру ги слу чај, ко ји се по истом ауто ру де сио не по сред но на кон 
то га, би ло је за ро бља ва ње Је ле Де спо то вић из се ла За гла вак у Со кол ској на хи ји, за јед но са 
гру пом де во ја ка, при че му су ње ни ро ди те љи уби је ни. С. Иг њић, Ужич ка на хи ја, Бе о град 
1961, 101–102. Ње го во ми шље ње при хва тио је и Жи во та Мар ко вић. Мар ко вић, при том, ис ти
че и да су Је лу Де спо то вић за ро би ли 1819, што не мо же би ти ве ро ват но, јер та да ни је би ло 
ни ка квих рат них опе ра ци ја у за пад ној Ср би ји. Ж. Мар ко вић, Ужич ки крај у Ср би ји Кне за 
Ми ло ша, По же га 2000, 61–62. Су протно том ми шље њу Ра дош Љу шић је, крат ко се освр
нув ши на та зби ва ња, на вео да се ра ди о јед ном до га ђа ју из 1819, што је та чан за кљу чак. 
Исто ри ја Ти то вог Ужи ца I, Ти то во Ужи це 1989, 341 (Р. Љу шић).
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ни су би ли од ре ђе ни ter mi nus post qu em и ter mi nus an te qu em њи хо вог на
стан ка.9 Ипак, рас по ло жи ви из во ри, до са да не пот пу но иш чи та ни и ис ко
ри шће ни, омо гу ћа ва ју да се ова зби ва ња пра те го то во до кра ја. 

По че так су ко ба де сио се у ле то 1819. У пи сму ко је је кне зу Ми ло шу 
тим по во дом упу тио ру јан ски кнез Јо ван Ми ћић, на во ди се да су ужич ки 
Тур ци већ ра ни је, ка ко ка же, тур чи ли на зор, и да је по том пи та њу би ло 
ин тер вен ци ја код ужич ког му се ли ма, где су до во ђе ни и ро ди те љи исла ми
зо ва не де це ка ко би по твр ди ли да је у пи та њу на си ље или на го вор, али да то 
ни је да ло оче ки ва не ре зул та те, од но сно за у ста ви ло ту по ја ву.10 Али, ве ли ки 
су коб због то га де сио се тек ка да је де вој чи ца, ко ју су за ро бље ну др жа ли у 
ужич кој по ро ди ци Ка раоџе Сма и ла ги ћа11 и по ку ша ли да је си лом пре ве ду 
у ислам, по бе гла и са кри ла се у ужич ки ко нак обор кне за Јо ва на Ми ћи ћа.12 
Да љи до га ђа ји по ка за ли су сву не тр пе љи вост две за јед ни це на ста ње не у 
Ужич кој ва ро ши, ко ју ни осман ски ор га ни вла сти ни су ус пе ли да др же под 
кон тро лом. 

О то ме ка ко се раз ви ја ла си ту а ци ја у Ужи цу го во ри пре пи ска обор
кне за Јо ва на Ми ћи ћа и кне за Ми ло ша Обре но ви ћа. У пр вом пи сму од 4. 
(16) ав гу ста 1819, ко јим је кне за Ми ло ша оба ве стио о том до га ђа ју, Ми ћић 
на во ди да су Тур ци, у ве ћем бро ју, пред во ђе ни Ка раоџом Сма и ла ги ћем и 
из ве сним Ма ла ги ћем, у по тра зи за де вој ком из вр ши ли пре трес срп ских 
ку ћа у ва ро ши, пра ћен на си љем. Де вој чи ца је про на ђе на у Ми ћи ће вом ко
на ку. Чу вар ко на ка уби јен је, а же на ко ја је у ње му ра ди ла те шко је пре ту
че на. Из тог пи сма та ко ђе се ви ди да ужич ки му се лим ни је имао ни ка квих 
мо гућ но сти да по чи ни о це из гре да спре чи, што ука зу је да су би ли број ни.13 
Дру го пи смо Јо ва на Ми ћи ћа кне зу Ми ло шу пру жа пот пу ни је ин фор ма ци
је о овим зби ва њи ма. Он је до њих до шао већ сле де ћег да на. Ми ћић је са
знао да је, на кон што је де вој ка про на ђе на, чу вар ко на ка пре ту чен, из бо ден 
но же ви ма и уби јен у де лу ва ро ши по зна том као Сла ну ша, а да је ма са ко ја 
је то учи ни ла би ла то ли ко број на, на о ру жа на и над моћ на да је мо гао да 
стра да и ло кал ни му се лим, ко ји је то по ку шао да спре чи. У истом пи сму 
сто ји и да су мно ги не ду жни љу ди ра ње ни или пре ту че ни то ли ко да ве ро
ват но не ће пре жи ве ти.14 

На пад на ко нак јед ног од нај у глед ни јих и нај моћ ни јих Ср ба у Ужич
ком кра ју по ка зу је ко ли ко су ло кал ни му сли ма ни би ли не спрем ни да при
хва те нов по ре дак у упра вља њу Бе о град ским па ша лу ком, шти те ћи сво је 
ра ни је при ви ле ги је (по пут чи тлу ка), ма ко ли ко би ле су прот не по стиг ну тим 

9 По је ди ни до ку мен ти ко ји се од но се на овај про блем не са др же по дат ке о вре ме ну 
на стан ка, али их је мо гу ће утвр ди ти уну тра шњом кри ти ком из во ра.

10 Кња же ска кан це ла ри ја, Ужич ка на хи ја, књи га пр ва (1816–1830), при ре дио Н. Ра
до са вље вић, Ужи цеБе о град 2005, док. 49; 52–53. 

11 Ж. Мар ко вић, Ужич ки крај у Ср би ји Кне за Ми ло ша, 62.
12 Чи ње ни ца да је и ра ни је би ло та квих слу ча је ва, али да је тек 1819. до шло до ја чег 

срп ског од го во ра, не зна чи да је де вој ка о ко јој се ра ди ло би ла ва жни ја за срп ске вла сти од 
оста лих, већ да пре то га оне ни су би ле у при ли ци да од го во ре на та кво по на ша ње ло кал
них му сли ма на, због још увек ма ле сна ге и не де фи ни са них над ле жно сти.

13 Ж. Мар ко вић, Ужич ки крај у Ср би ји Кне за Ми ло ша, 62.
14 Ми ћић је у при ло гу слао и пи смо му се ли ма Алибе га за кне за Ми ло ша. Кња же

ска кан це ла ри ја, Ужич ка на хи ја, књи га пр ва (1816–1830), док. 50; 54.
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спо ра зу ми ма и цар ским фер ма ни ма. По ред број не ва ро шке му сли ман ске 
по пу ла ци је, по сто ја ње ја ког ужич ког осман ског гар ни зо на био је зна ча јан 
осло нац из гред ни ци ма да се осе ћа ју си гур но. У дру гом пи сму кне зу Ми ло
шу, од 5 (17) ав гу ста 1819, Мићић на во ди да је ње гов чо век, ко ји је уби јен, 
при мао ја пи ју за би наеми на, што го во ри да су ра до ви на ја ча њу бе де ма 
ужич ког гра да још увек би ли у то ку. И то оја ча ва ње твр ђа ве мо гло је до
дат но да охра бри из гред ни ке, у уве ре њу да осман ска си ла на том под руч ју 
по но во ја ча, и да мо гу про из вољ но да спро во де сво је за ми сли.15 

Ми ћић је, пре ко сво јих под ре ђе них љу ди, на ста вио да пра ти зби ва ња 
у Ужи цу, али из бе га ва ју ћи да оде у ва рош и за јед но са осман ским вла сти
ма раз ја сни си ту а ци ју, ко ја је још увек би ла опа сна чак и за ње га лич но. 
Ме ђу тим, из тог пи сма на слу ћу је се и при пре ма ору жа ног срп ског од го во
ра на ужич ке из гред ни ке ко га је Ми ћић, за јед но са обор кне зом Јо ва ном 
Ми тро ви ћем Де ми ром, већ при пре мио, пи шу ћи Ми ло шу Обре но ви ћу да 
би до са да бар дво ји цу уби ли, да не че ка ју ње го ву на ред бу шта да чи не.16 

Убр зо је и у са мој ужич кој ва ро ши по чео да се ра ци о нал но са гле да ва 
мо гу ћи срп ски од го вор. Под ко ман дом Ми ћи ћа и Де ми ра би ли су Ср би из 
две кне жи не, до бро на о ру жа ни и са рат ним ис ку ством из два устан ка, а 
ка рак тер не цр те њи хо вих во ђа би ле су до вољ не да за бри ну и из гред ни ке и 
дру ге му сли ман ске ста нов ни ке ва ро ши. Чи ни се да је то пр ви схва тио му
се лим Алибег, ко ји је већ дан по су ко бу пре ко Ми ћи ћа упу тио пи смо за 
кне за Ми ло ша. До га ђа ји су мо гли ути ца ти и на при вред ну ак тив ност, пре 
све га на тр го ви ну, јер су пу те ви ка Ужи цу по ста ли не си гур ни за му сли ма
не. Од тре нут не од ма зде, Ми ћи ћа је је ди но за др жа вао ауто ри тет кне за Ми
ло ша Обре но ви ћа. Ло кал не срп ске сна ге су, у сва ком слу ча ју, би ле спрем
не за ору жа ну ак ци ју ко ја је по но во мо гла да до ве де до ра та у Бе о град ском 
па ша лу ку, али и у слу ча ју срп ског по ра за угро зи њи хо ве до та да те шко 
сте че не при ви ле ги је. 

Да је и бе о град ски ве зир схва тио сву озбиљ ност про бле ма по твр ђу је 
по да так из Ми ћи ће вог пи сма кне зу Ми ло шу од 13. (25) ав гу ста 1819, ко јим 
га из ве шта ва да је у град сти гао ве зи ров бум ба шир 17 да ис пи та окол но сти 
ко је су до ве ле до су ко ба и уби ста ва.18 Ве зи ров иза сла ник имао је за да так 
да ужич ке спа хи је пре се ли за Бе о град, као и да де сет ја ни ча ра, од го вор
них за из гре де, та ко ђе спро ве де до ве зи ра да би им се су ди ло. 

Ме ђу тим, дан по ње го вом до ла ску уби јен је је дан Тур чин у се лу Во лу
јац, на пу ту ко ји спа ја Ужи це са Дри ном и Бо сном. По ме ну ти пут про ла зи 
до ли ном јед ног по то ка, и са свих стра на је окру жен бр ди ма, та ко да је био 
вр ло по де сан за пре па де те вр сте, али уби је ни ни ка ко ни је од го ва рао Ми
ћи ће вим пла но ви ма да до стој но осве ти свог чо ве ка, јер се ра ди ло о, ка ко 
ка же, нај го рем гу би ме ђу Тур ци ма, ко га су уби ли са ми ор га ни за то ри из
гре да ка ко би ком про ми то ва ли Ср бе и ис тра гу скре ну ли у дру гом прав цу. 
То је за и ста ус пе ло да раз вод ни ис тра гу и на тај на чин су не ки од спа хи ја, 

15 Нав. ме сто. Би на емин, по ве ре ник за из во ђе ње ра до ва, над зор ник, ин же њер, A. 
Ška ljić, н. д., 143, 267–268.

16 Кња же ска кан це ла ри ја, Ужич ка на хи ја, књи га пр ва (1816–1830), док. 50; 54.
17 Бум ба шир, му ба шир, тур. mu ba ş ir, гла сник, иза сла ник, ко ме сар. А. Ška ljić, н. д., 468.
18 Кња же ска кан це ла ри ја, Ужич ка на хи ја, књи га пр ва (1816–1830), док. 51; 55.
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ко ји су у не ре ди ма у но ћи из ме ђу 3. и 4. (15. и 16.) ав гу ста 1819. уче ство ва
ли, тре нут но из бе гли од ла зак код ве зи ра у Бе о град.19

Ми ћи ће ве тврд ње да Ср би из око ли не Ужи ца ни су из вр ши ли уби ство 
у Во луј цу као од ма зду за до га ђа је у ужич кој ва ро ши мо гу ће је да су ве ро
до стој не, јер да је же лео да се на тај на чин об ра чу на ва са ло кал ним му сли
ма ни ма то је већ мо гао да учи ни, а ни ка ко му ни је ишло у при лог да се то 
де си у вре ме бо рав ка ве зи ро вог иза сла ни ка у гра ду. Мо гућ ност да су то ура
ди ли ло кал ни му сли ма ни из по ме ну тих по бу да је, да кле, ве ро ват на, али 
ни је ис кљу че но да се ра ди ло и о обич ном раз бој нич ком зло чи ну. До ми
шља тост из гред ни ка ка ко да пред ве зи ро вим иза сла ни ком ис ком про ми ту
ју Ср бе би ла је за и ста ве ли ка. Ми ћић је, за јед но са Јо ва ном Ми тро ви ћем 
Де ми ром, 22. ав гу ста (3. сеп тем бра) 1819. из По то ча ња20 оба ве стио кне за Ми
ло ша да је му се лим, ко ји је био је дан од глав них све до ка њи хо вих не де ла, 
већ под ми ћен, а да су они са ми ста вља ли сво је гу ње ве на па ње ве, пу ца ли у 
њих, и по том их по ка зи ва ли иза сла ни ку као до каз де ло ва ња на о ру жа них 
Ср ба про тив њих. Исто вре ме но, ин тен зи ви ра ли су и ко му ни ка ци ју са бли
ским обла сти ма Бо сан ског па ша лу ка, ода кле су у слу ча ју срп ског на па да 
оче ки ва ли по моћ.21

По ред на ве де них пи са ма, два из во ра ко ја ни су би ла да ти ра на, и ко ја су 
у на у ци мо гла да иза зо ву за бу ну ка да је реч о то ме да ли се ра ди о јед ном, 
или о два до га ђа ја са раз ли чи тим ак те ри ма, ука зу ју на то да су и Ср би вр ши
ли сво ју ис тра гу, ко ја је да ла но ве чи ње ни це. У јед ном од њих, мол би упу
ће ној кне зу Ми ло шу Обре но ви ћу у дру гој по ло ви ни ав гу ста или по чет ком 
сеп тем бра 1819, три де сет кме то ва из обе кне жи не Ужич ке на хи је тра жи ло 
је од ње га да по ку ша да их за шти ти од ло кал них му сли ман ских на сил ни
ка, и да се код ве зи ра за у зме да ужич ку твр ђа ву чу ва по са да са стра не, од
но сно ни зам. Под пој мом ни зам се очи глед но под ра зу ме ва ла ре гу лар на 
вој ска ко ја са ста нов ни штвом не ма до ди ра ни ти се ре гру ту је из ње го вих 
ре до ва. И у овом пи сму, на ста лом по во дом по ме ну тих до га ђа ја, на бро ја на 
су не де ла ло кал них ја ни ча ра и спа хи ја.22 Овo пи смо пот пу но се укла па у 
до та да шње на по ре да се пи та ње на си ља ко је је из би ло у Ужи цу ре ши, јер 
се и у ње му на во де ин фор ма ци је о за тег ну тим од но си ма у ва ро ши и око
ли ни, уби ству у Во луј цу и по ку ша ји ма из гред ни ка да об ма ну ве зи ро вом 
иза сла ни ка.

До га ђа ји у Ужи цу из ав гу ста и сеп тем бра су, да кле, пот пу но над ма
ши ли пр во бит но пи та ње јед не тра гич не људ ске суд би не. У ци љу за шти те 
од по на вља ња та квих си ту а ци ја, ужи чи обор кне зо ви за тре ну так су у оп
штем ин те ре су пре ва зи шли сво је не су гла си це и де ло ва ли су за јед но, а у 
ре ша ва ње про бле ма укљу чи ли су се и нај ви ше осман ске и срп ске вла сти у 
Бе о град ском па ша лу ку, што је би ло са свим од го ва ра ју ће си ту а ци ји. Ме ђу

19 Нав. ме сто.
20 По то ча ње, Се ло по ред Ужи ца, у до ли ни ре ке Ђе ти ње.
21 Кња же ска кан це ла ри ја, Ужич ка на хи ја, књи га пр ва (1816–1830), док. 52; 56–57.
22 Кња же ска кан це ла ри ја, Ужич ка на хи ја (1831–1839), књи га дру га, при ре дио Н. Ра

до са вље вић, Бе о градУжи це 2006, док. 690; 369–270. Иако ни су пот пи са ни, ја сно је да су 
Јо ван Ми ћић и Јо ван Ми тро вић Де мир као не по сред не ста ре ши не тих кме то ва би ли ор га
ни за то ри ње ног на стан ка. 



92

тим, суд би на де вој чи це о ко јој се ра ди ло још увек ни је би ла раз ре ше на. Пи
смо о ис пи ту до ма ћи це (на стој ни це) Ми ћи ће вог ко на ка у ужич кој ва ро ши 
да је де та љан из ве штај ка ко о ње ном бек ству из ку ће Ка раоџе Сма и ла ги
ћа, та ко и о зби ва њи ма на кон што је про на ђе на. Пи смо ни је да ти ра но, али је 
си гур но на ста ло пре Ми ћи ће вог пи сма од 22. ав гу ста (3. сеп тем бра) 1819.23 
При ли ком ис тра ге, утвр ђе но је да се ра ди о Је ли Де спо то вић, де те ту од 
два на ест и по го ди на из се ла За гла вак у Со кол ској на хи ји, чи ји су ро ди те
љи, отац Мар ко и мај ка ко јој се не на во ди име, уби је ни при ли ком по ха ре 
се ла. Из по да та ка ко је је де те да ло до ма ћи ци ко на ка, ја сно је да је За гла вак 
по ха ран ка да је, ка ко је ре кла, го спо дар Ми лош за кра ји нио, од но сно у вре
ме Дру гог срп ског устан ка 1815, и да је слич на суд би на за де си ла и дру гу 
де цу из истог се ла, по себ но жен ску. Мо ле ћи Ми ћи ће ву до ма ћи цу ко на ка 
да је са кри је и за шти ти, Је ла Де спо то вић ре кла јој је да је већ пет пу та по
ку ша ва ла да по бег не, али да су Сма и ла ги ћи успе ва ли да је про на ђу, као и 
да су по ку ша ва ли да је на сил но исла ми зу ју. Ње не ре чи сли ко ви то опи су ју 
си ту а ци ју у ко јој је би ла: и они су ме тур ћи ли а ја сам се кр сти ла, и не ћу 
би ти Тур ки ња да ће ме се ћи на пар ће та, и опе ће мо ји ко ма ди ићи у цр кву.24 
Слу чај ове де вој чи це, да кле, ни је био уса мљен, јер је слич них си ту а ци ја 
би ло још, на шта је кне зу Ми ло шу већ ука зао ру јан ски обор кнез Јо ван Ми
ћић.25 У ње го вом раз ре ша ва њу ко је је усле ди ло сва ка ко је од ре ђе ну уло гу 
има ла и чи ње ни ца да је де вој чи ца, осим што је по ку ша ва но ње но на сил но 
исла ми зо ва ње, и по осман ским за ко ни ма за пра во про тив за ко ни то др жа на 
у за то че ни штву, јер су по окон ча њу Дру гог устан ка сви за пле ње ни тре ба
ли би ти пу ште ни на сло бо ду. Ка ко уста нак ни је по диг нут про тив вла сти 
сул та на, ни је би ло ни ле гал не осно ве да се за ро бље ни хри шћа ни за др же. 
Уста нак је био по диг нут због зло у по тре ба овла шће ња ње них до та да шњих 
но си ла ца, а не ауто ри те та цен трал не вла сти. Срп ска ис тра га утвр ди ла је и 
јед ну, у ка сни јим из ве шта ји ма скри ве ну уло гу Алибе га, ужич ког му се ли
ма. Ка да му се Ка раоџа Сма и ла гић жа лио да му је, ка ко је на вео, од бе гла 
же на, он их је сам упу тио да је тра же по дру мо ви ма око ва ро ши уме сто да 
из вр ши ис тра гу, да би тек ка да су се до га ђа ји у ва ро ши оте ли кон тро ли по
ку шао да об у зда из гред ни ке.26 Због то га не чу ди чи ње ни ца да је у вре ме 
бо рав ка ве зи ро вог иза сла ни ка ла ко био пот ку пљен. 

У Сма и ла ги ћа ку ћи Је ла Де спо то вић је тре ти ра на као ро би ња, што се 
у свим до ку мен ти ма ко ји се од но се на њу ја сно на во ди. То је сва ка ко би ла 
и суд би на дру гих де во ја ка за ро бље них у ње ном или у дру гим се ли ма, а 
ко је ро ђа ци ни су ус пе ли да про на ђу и спа су. Ме ђу тим, у вре ме ка да је по
бе гла у Ми ћи ћев ко нак у Ужи цу, Сма и ла гић ју је, по Ми ћи ће вим тврд ња
ма, пре тво рио или хтео да пре тво ри у же ну, на ло жни цу или на ло жни цу 
ње го вих си но ва.27 Ислам до зво ља ва же нид бу ро би ња ма, као и њи хо во пре

23 Пи смо је та ко ђе Ми ћи ће во, и но си на слов Пр во из ве ште ни је ка ко је по бе гла она 
ро би ња Ка раоџи на, Из ве штај је, ве ро ват но, на стао на зах тев кне за Ми ло ша. Кња же ска 
кан це ла ри ја, Ужич ка на хи ја (1831–1839), књи га дру га, док. 689; 367–368. 

24 Исто, док. 689; 368.
25 Вид. на по ме ну 10.
26 Кња же ска кан це ла ри ја, Ужич ка на хи ја (1831–1839), књи га дру га, док. 689; 367–368.
27 Ка жу да је још ди је те, а они је би ли под же ну окре ну ли...Кња же ска кан це ла ри ја, 

Ужич ка на хи ја, књи га пр ва (1816–1830), док. 49; 53.
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тва ра ње у на ло жни це, а до ња гра ни ца за скла па ње бра ка ни је тач но утвр
ђе на.28 Шта је тач но од Је ле Де спо то вић же лео да на пра ви Ка раоџа Сма и
ла гић, же ну или на ло жни цу, из рас по ло жи вих из во ра ни је ја сно, али то је 
си гур но био не по сред ни по вод да се она од лу чи да ше сти пут по бег не, са
да у Ми ћи ћев ко нак у на ди да ће та мо би ти си гур ни ја. У за шти ти де вој чи
це и ко на ка стра дао је Па вле Па ле та, Ми ћи ћев чо век, ко ме је не кон тро ли
са на ма са из гред ни ка пр во псо ва ла крст и пост, пу ца ла у ње га и ра ни ла га, 
а за тим на пре ва ру из ве ла из ку ће у ко ју га је скло нио му се лим и уби ла но
же ви ма. Уби ца је, по срп ској ис тра зи, био из ве сни Ме до Бе га но вић. Би на
емин, ко ји је са ра ђи вао са Ми ћи ћем у на бав ци гра ђе за ра до ве на твр ђа ви, 
за шта је уби је ни био не по сред но за ду жен, по све до чио је да је он био пот
пу но не ду жан.29

Због про бле ма ко је је овај ужич ки су коб мо гао да про у зро ку је, ње го
во ре ша ва ње од ви ја ло се ве о ма бр зо, су прот но уоби ча је но спо ром ре а го ва
њу осман ских вла сти у мир но доп ским пе ри о ди ма. Ре ша ва ње је сва ка ко 
убр за но и де ло ва њем срп ских вла сти, оли че них пре све га у кне зу Ми ло шу 
Обре но ви ћу. Ка раоџи Сма и ла ги ћу, а ве ро ват но и дру гим уче сни ци ма у 
не ре ди ма и уби ству, на ре ђе но је да до ђу у Бе о град, као и да се до ве де де те 
ко је је по бе гло, ка ко би би ло ис пи та но код са мог ве зи ра. У пи сму од 22. ав
гу ста ( 3. сеп тем бра) 1819, обор кне зо ви Јо ван Ми ћић и Јо ван Ми тро вић Де
мир су оба ве сти ли кне за Ми ло ша о то ме, али и упо зо ри ли на мо гућ ност за 
ко ју су са зна ли, да Сма и ла ги ћи уме сто Је ле Де спо то вић ко ја је још увек 
би ла у њи хо вој ку ћи, на ме ра ва ју да под мет ну дру гу де вој ку под пла ту, ве
ро ват но му сли ман ске ве ре, ко ја би би ла пред ста вље на као она и из ја ви ла 
да је сво јом во љом при ми ла ислам. Ме ђу тим, та мо гућ ност спре че на је 
упра во од срп ских обор кне зо ва, јер је про на ђе на жи ва се стра Је ле Де спо
то вић, ко ја је сме ста по сла та у Бе о град ка ко би по твр ди ла да се за и ста о 
њој ра ди. Од 1815. до та да се стре очи глед но ни су ни шта зна ле јед на о дру
гој, јер би у су прот ном Је ли на се стра, очи глед но ста ри ја и на сло бо ди, на
шла на чи на да о ње ној суд би ни оба ве сти кне зо ве Ми ћи ћа и Де ми ра. 

У да љој пре пи сци ужич ких кне зо ва са кне зом Ми ло шем Обре но ви
ћем не ма по ме на о то ме ка ко се ре шио слу чај Је ле Де спо то вић. То нај ве ро
ват ни је зна чи да је пред ве зи ром или осман ским су дом у Бе о гра ду по твр
ди ла да је на сил но те ра на да при ми ислам и да то ипак ни је учи ни ла, док 
је ње но за др жа ва ње као ро би ње у ку ћи би ло не за ко ни то. За то се мо же 
прет по ста ви ти да је на кон ис тра ге осло бо ђе на.

До га ђа ји у Ужи цу из 1819. су по ка за ли нео д луч ност и без вољ ност ло
кал них осман ских вла сти да ре ша ва ју слич не про бле ме, јер су но си о ци 
зва нич них ду жно сти би ли ко рум пи ра ни и без ауто ри те та. На дру гој стра
ни, срп ске на ци о нал не вла сти, чи ја сна га и ути цај на ло кал не при ли ке све 
ви ше ра сту, тра жи ли су и ус пе ли да се спор ре ши што пре. Су ко ба из ме ђу 
две су прот ста вље не за јед ни це у ужич кој ва ро ши би ће и знат но ка сни је из 

28 N. Sma i la gić, Brak, н. д., 101–103. Пи та ње пу но лет ства и бра ка у исла му сло же но 
је, и ни је исто тре ти ра но у по је ди ним ислам ским шко ла ма. Прин ци пи јел но, де вој чи ца је 
по ста ја ла пу но лет на по сле пр ве мен стру а ци је. За ово ту ма че ње за хва љу јем се др Мир ја ни 
Ма рин ко вић, про фе со ру Фи ло ло шког фа кул те та у Бе о гра ду.

29 Кња же ска кан це ла ри ја, Ужич ка на хи ја (1831–1839), књи га дру га, док. 689; 368. 
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раз ли чи тих раз ло га и на кон фор ми ра ња Кне же ви не Ср би је 1830, све до 
исе ље ња осман ског гар ни зо на и ста нов ни штва из Ужи ца 1862. Ме ђу тим, 
на кон слу ча ја Је ле Де спо то вић, у из во ри ма ко ји се од но се на про стор 
Ужич ке на хи је ви ше не ма тра го ва о но вим по ку ша ји ма на сил не исла ми за
ци је или от ми ца де во ја ка. 
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UNREST IN UžICE DUE TO THE ABDUCTION AND FORCEFUL ISLAMIZATION 
OF A SERBIAN LITTLE GIRL IN 1819

by

Nedeljko V. Radosavljević

Summary

During August 1819, in Užice there appeared serious conflicts between the Moslems 
and the Orthodox Christians after a female child, enslaved and illegally kept in one of the 
Moslem city houses, managed to escape to the city lodginghouse of the Užice ruling prince 
Jovan Mićić. In search of her, a group of the local janissaries and landowners committed a 
crime when they killed one of Jovan Mićić’s men and returned the girl to the Moslem 
Smailagić’s house. Since she was illegally kept in custody and she was forced to accept 
Islam against her will, the Serbian authorities in the Belgrade pashaluk initiated a procedure 
with the Belgrade vizier to save her. Since the situation could get out of hand, an active part 
was played by the Belgrade vizier himself. After this situation, which could grow into some
thing exceeding local significance, was solved, there were no instances of enslavement and 
forceful islamization of girls in the Užice district.


